



Зимующие птицы родного края

ГБОУ школа-интернат с. М.Толкай

Воспитатель: Чебан Наталья Геннадьевна

Не все пернатые покидают родные края с приближением холодов. Птицы, которые не покидают место своего постоянного обитания с наступлением холодного времени года, называют зимующими. Животные руководствуются не столько температурой воздуха, сколько личными способностями и спецификой кормовой базы региона. Доступной пищи становится значительно меньше, но потребность в ней возрастает. Естественный корм становится практически недоступным. Зимующие птицы не боятся морозов, но часто нуждаются в подкормке. Тепло в холода лишь сытым пернатым. Вот и летят птицы поближе к жилью человека.

Мы должны помочь им перезимовать!



Воробей – птица маленьких размеров. Длина тела воробья составляет от 15 до 17 сантиметров. Весит не более 35 граммов. Внешне воробей выглядит компактно: у него недлинное туловище, маленькая голова и небольшой размах крыльев. Глазки у птицы напоминают бусинки и имеют черный цвет. Окрас воробья зависит от вида. Чаще всего крылья бурого оттенка. Брюшко птицы серое. Воробей является активной птицей. Он большую часть времени ищет пищу. Воробьи любят гигиену, поэтому купаются в лужицах и грязи. Таким образом, они избавляются от паразитов в перьях. Питается воробей семенами трав, ягодами, плодами деревьев, насекомыми и лишь весной частично насекомыми. Воробей достаточно добродушен и уживчив с другими птицами, а именно, с голубями, сороками, воронами. Живут воробьи от 4 до 6 лет.



Синица небольшая птица. Длина тела составляет в среднем от 14 до 16 сантиметров. Весит птица не больше 21 грамма. Окрас перьев очень красив. Брюшко имеет желтый окрас, спинка оливкового оттенка, а щечки белые. Крылья серого цвета. Синица птица оседлая, не перелетная, живя в лесу, в конце осени они перебираются поближе к людям, в сады и парки, где теплее и можно найти пропитание. Существует примета, прилетели синицы, жди наступления холодов, а день, в который в город прилетали синицы, назвали Синичкиным днем, отмечается он 12 ноября. Синицы это любители полакомиться. Питаются в основном насекомыми, пищей растительного происхождения: ягодами и семенами. Все время синица проводит в поисках пищи. Это любопытные и храбрые птицы. Они не боятся исследовать новые места, а также рисковать. Синица полна энергии и часто поет красивые песни. В природной среде синички живут недолго, всего около 3-х лет



Снегирь - птица небольших размеров, длина тела 15-17 см. Размах крыльев около 25-30 см. Шапочка на голове, оперение вокруг клюва, хвост и крылья чёрные. Оперение под хвостом и над хвостом белое, спинка серо-голубая. Брюшко у самцов розово-красное, у самок серое с розоватым оттенком. Клюв у снегирей короткий и массивный, чёрного цвета. Снегири - певчие птицы. Они издают громкое посвистывание и трескучие трели. Питаются снегири растительной пищей - семенами деревьев, плодами рябины и шиповника, почками. Из ягод выедают только семена, оставляя мякоть. Насекомых поедают крайне редко. Снегири ловят насекомых только в период выкармливания птенцов. Весной в пищу идут почки различных деревьев, первая зелень, молодые побеги. Снегири не образуют стаи. Зимой иногда их можно увидеть в небольших стайках у мест кормления, но перемещаются они поодиночке или парами.



Свиристель - красивая птица. Длина туловища свиристея варьируется от 18 до 22 см, масса же колеблется от 40 до 83 г. Размах крыльев примерно 30 см. Оперение плотное, шелковистое. Спинка тёмная, коричневая. На крыльях и хвосте заметны яркие полосы белого, чёрного и жёлтого цветов. Под клювом и около глаз чёрные пятнышки. А на голове украшение - большой хохолок серовато - розового цвета. У недлинного клюва есть маленький зубчик. У свиристея короткие ноги с закругленными когтями. За счет этого они отлично перемещаются по веткам. Питаются свиристели семенами и ягодами, ловят комаров, мошек и других насекомых. Во время зимних кочёвок стайки свиристея могут надолго, иногда и на всю зиму, задержаться в тех местах, где много пищи - ягод рябины, калины, боярышника, шиповника, барбариса и другого лакомства.



Дятел - самая трудолюбивая птица в лесу. Длина туловища составляет около 25 см, но известны виды и по 8, и по 50 см. Длина тела от 22 до 27 см, размах крыльев составляет 42-47 см, вес от 60 до 100 г. В оперении преобладают чёрные и белые тона, подхвостье ярко-красное. Верх головы, спинка и надхвостье черного цвета. Лоб, щёки, плечи и животик буровато-белого цвета. Хвост чёрный. Радужка коричневая или красная, клюв чёрный, лапы тёмно-бурые. Он неохотно летает, лазает по древесному стволу, мощными ударами клюва разбивает его и извлекает жучков и личинок. Большой твёрдый клюв, длинный липкий с зазубринами язык, жёсткий хвост для опоры во время работы. В день дятел съедает до 1000 жуков-короедов. За усердие в сокращении древесных вредителей его называют «лесной доктор». Дятел скрывается в листве благодаря пёстрому оперению, предпочитают оседлый образ жизни, его стук при хорошей погоде слышен в округе до 5 километров. Продолжительность жизни в среднем составляет около 11 лет.



Клёст-еловик— мелкая птица. Длина тела 14-19 см, размах крыльев 27-31 см, масса 29-47 г. Концы челюстей перекрещены (наподобие клещей), что позволяет птице при кормлении отгибать чешуи шишек ели, сосны или лиственницы и липким языком извлекать семена. Обладает мощным клювом, что позволяет птице справляться даже с твёрдыми сосновыми шишками. Клюв и ноги бурые. Клесты-сосновики мало, чем отличаются от клестов-еловиков по внешнему виду, хотя их размеры на пару сантиметров меньше, а клюв более массивный, с притуплением на конце. Цепкие лапы этой уникальной птички позволяют ей удерживаться на ветках в любом положении, отклеывая шишки сверху донизу. Эти птицы находятся в постоянном поиске пропитания, поэтому ведут кочующий образ жизни. В населённых пунктах клеста встретить невозможно. Это абсолютно лесной житель.



Ворона – крупная птица с опереньем серо-черного цвета. Телосложение у неё плотное. Клюв их тупой и широкий. Тело у неё серое, а голова, крылья и хвост – черные. Вороны имеют достаточно длинные лапки. Птицы обладают острым зрением. Средняя длина этой птицы - 50 сантиметров, масса тела — 460—735 граммов, размах крыльев может достигать до 1 метра. Вороны употребляют животную и растительную пищу. Эти птицы славятся своим дурным характером. Они нахальные и дерзкие. Могут разорять чужие гнёзда. Создают пару вороны на всю жизнь. Гнёзда птицы сооружают из веток, глины и земли, выстилая их пухом, травой и мхом. В дикой природе живут 15-20 лет. Вороны питаются насекомыми, червями, рыбой, лягушками, яйцами и птенцами других птиц. В поисках пропитания вороны объединяются в стайки по 8-10 особей. Общими усилиями охотятся на мелких птиц и грызунов. Вороны сопровождают пернатых хищников и животных, доедая за ними останки добычи.



Сорока обыкновенная — птица длиной около 49 см. Окрас этой птицы неповторим и его знают многие: черно-белая цветовая гамма составляет всё оперение сороки. Голова, шея, грудь и спина чёрного цвета с характерным металлическим отливом и блеском. Хвост достаточно длинный, почти 25 см, что составляет почти половину длины всей птицы, ступенчатый и достаточно подвижный. По земле перемещается сорока прыжками и скачками, причем одновременно на обеих лапах. Хвост при этом держит вверх. Они ведут оседлый образ жизни и не уходят далеко от гнезда и в холодные времена года. Это очень активная непоседливая птица, которая способна пролетать значительное расстояние в поисках пищи. Относятся к всеядным, могут использовать в пищу как растительный, так и животный корм. Насекомые, мелкие грызуны, яйца пернатых, фрукты, плоды, ягоды — вот чем питается сорока. Не брезгует разорять чужие гнезда. Людей сторонится, поскольку очень осторожна. Известна своими интеллектуальными способностями: может узнавать собственное отражение в зеркале и лица людей.



Сизый голубь – сравнительно крупная птица. Длина тела в среднем достигает 40 см, размах крыльев от 50 до 70 см, масса от 250 до 400 г. В области шеи, головы и грудки цвет отличается от основного фона оперения. Здесь он переливается желтоватыми, розоватыми и зелено-фиолетовыми тонами с металлическим блеском. В области зоба цвет может быть и винным. Хвост короткий с закругленным краем. Ноги короткие без оперения. Клюв среднего размера, темный. Сизый голубь кажется довольно стройной птицей, но у него имеется большой слой подкожного жира. Голуби ищут пропитание и летают с места на место, пока на небе светит солнце. Основной пищей голубей являются разнообразные семена, плоды фруктовых деревьев, ягоды.. Они нетребовательны к составу еды. Средняя продолжительность жизни голубей составляет 6 лет. Сизые голуби считаются весьма распространенными птицами. Эти неприхотливые пернатые много лет живут рядом с людьми. В этом есть определенные преимущества и недостатки.



Несколько правил, которые необходимо соблюдать, когда кормишь птиц:

1. Сделать и повесить кормушки вдали от окон и балконов, лучше всего на дереве в сквере или парке.
2. Во время подкормки не сорить, не оставлять на улице полиэтиленовые пакеты, жестяные банки, коробки.
3. Подкармливать в одном и том же месте, желательно в одно и то же время, птицы будут сами прилетать к этому времени.
4. Своевременно подсыпать корм - семена зерновых культур, не соленое сало, не обжаренные семечки. Ягоды рябины, готовый корм, шишки, ломтики фруктов. Кормите птиц только свежими, неиспорченными продуктами (никакой прогорклой крупы, чипсов и соли!)
5. Кормить птиц регулярно, ежедневно, нельзя подкармливать время от времени, именно в морозы нужна пища каждый день, чтобы птицам выжить.
6. Корма надо класть немного, именно для того, чтобы подкормить, поддержать в трудное время.

Такая помощь будет полезна зимующим птицам, поможет прокормиться и не замерзнуть даже самой холодной зимой.

Используемые ресурсы:

<http://www.chudesnayastrana.ru/ptitsi-sviristel.htm>

<https://clck.ru/33D4Vf>

<https://clck.ru/33D4XQ>

<https://lafoy.ru/dyatel-50-foto-2129>

<https://clck.ru/33D4YJ>

<https://present5.com/krasnaya-kniga-samarskoj-oblasti-1-tom-pticy/>

<https://kratkoe.com/vorona-opisanie-dlya-detey/>

<https://lataska.ru/zimuyushchiye-ptitsy-samarskoy-oblasti/?ysclid=lcmihvuv1r998884037>

<https://clck.ru/33D4ZB>

<https://avo-cado.ru/teachers-and-students/a-bullfinch>